



Дубяго Дмитрий Иванович родился 3 октября 1849 г. в деревне Соино Мстиславского уезда Могилёвской губернии (ныне Хиславичский район Смоленской области) в семье потомственного дворянина Ивана Семёновича Репойто-Дубяго. Род был древний, но обедневший. Кроме старшего - Дмитрия - было ещё три сына и дочь.

По окончании с золотой медалью Могилёвской гимназии в 1868 г. Дмитрий поступил на физико-математический факультет Петербургского университета. На жизнь он зарабатывал частными уроками, а за «превосходное усердие в учёбе» получал стипендию. Дмитрий Иванович, ещё будучи студентом, активно участвует в астрономических наблюдениях в Пулковской обсерватории. После защиты диплома с отличием Дмитрий Иванович был оставлен при университете на два года для подготовки к профессорскому званию. С 1873 г. он работал в Пулковской обсерватории под руководством О.В. Струве. В 1875 г. его избрали членом Международного астрономического общества. В 1881 году он получил степень доктора астрономии и геодезии.

В конце 1884 г. Дмитрию Ивановичу было предложено место директора обсерватории Казанского университета и профессора астрономии.

Приезд Д.И. Дубяго стал переломным для Казанской астрономической обсерватории.



Дмитрий Иванович сделал астрономическую обсерваторию доступной для всех желающих заниматься наблюдательной астрономией. Здесь же организовал вычислительное бюро. Он начал наблюдения покрытия звёзд Луной, измерения положения кратера Мёстинг А, исследования движения и либрации Луны, продолжил начатое Ковальским изучение вариаций широты Казани.

Д. И. Дубяго организовал и руководил научными экспедициями по наблюдению полных солнечных затмений на территории России — в 1887, 1896, 1912 и 1914 гг.

В январе 1890 г. Д. И. Дубяго стал деканом физико-математического факультета.

С 21 июля 1899 г. Д. И. Дубяго был назначен ректором Казанского университета, что способствовало положительному решению о строительстве рядом с Казанью второй обсерватории. В 1901 г. все здания обсерватории были уже построены; установлен главный инструмент — подаренный В.П. Энгельгардом 12-дюймовый рефрактор-экваториал и 21.09.1901 г. состоялось торжественное открытие новой «Лесной обсерватории», в честь дарителя получившей название «Энгельгардтовская».

В 1906 г. Д. И. Дубяго был произведён в тайные советники и утверждён в звании заслуженного ординарного профессора.

Умер 22 октября 1918 г. во время сильной эпидемии испанки.

Дмитрий Иванович Дубяго — кавалер орденов Св. Станислава всех степеней, Св. Владимира всех степеней, Св. Анны и многих других наград.

По наблюдениям казанских астрономов, проведённых в период 1869—1892 годов, он составил каталог координат 4281 звезды для международного зонного каталога. Создал теорию движения астероида Диана. Открыл периодическую комету С/1921 Н1 (Дубяго).



Муниципальное бюджетное
учреждение культуры
«Хиславичская межпоселенческая
централизованная библиотечная система»
216620, Смоленская обл.,
Хиславичи, пер.Пушкина,15
тел. 8 (48140) 2-15-72
E-mail::biblhisl@yandex



Дмитрий Иванович Дубяго 1849 - 1918

русский астроном, тайный
советник, профессор, декан
физико-математического
факультета и ректор
Императорского Казанского
университета